2024年4月12日 星期五 热线:86598222 责编:卢维阳 编辑:谢书韵 版式:刘文燕 校对:张晓娟

顺应"智改数转"主旋律 提升新质生产力"智慧度"

-加快发展新质生产力一线观察③

□ 郭华亚 记者 朱梦琪

上午 10 时,位于武进国家高新区的爱安特技术(常州)有限公司生 产车间内,从用户选型到图纸设计,再到成品生产,原本需要技术人员与 采购人员几十甚至数百次沟通才能完成的工作,如今只需简单几步。

"得益于企业自研的'烛龙系统',工人只要根据系统订单生产导向 同步带轮等设备零部件,加以拼装即可成型。"企业制造主管刘尔哲 介绍,有了"智能"加持,供应商检查到货零部件时也只需扫码,就能跳 转到对应的图纸,精简了质检人员查图、核对批次等工序。

爱安特并非特例。以"新"而行,以"质"致远,武进正加速推动数 字经济与先进制造业、现代服务业深度融合,推进数字化、网络化、智能 发展"人工智能+传统产业",全面提升产业基础高级化和产业链现 代化水平, 为发展新质生产力锻造强劲引擎。





机加车间,桁架式机器人 挥舞手臂,精准运输零部件; 总装车间,零部件通过自动化 产线送到指定位置,工人逐一 安装; "安全道场", 值班班长 通过安全管理平台的一体机操 作查看安全生产情况,并从主 界面进入危险源识别板块,查 阅当日安全提示, "安全指征" -屏可知。

这是常州康普瑞汽车空调 有限公司最平常的生产景象。 作为探索工业互联网、实现快 速发展的先锋企业, 集研发、 制造、销售、服务为一体的汽 车空调压缩机厂商康普瑞,争 做数字化先锋、高质量"链 主",与武进制造业发展同频共 振。近年来,企业产能高速增 长, 去年创造了2亿元的产值, 亩均产值超 2000 万元。 抓数字优势,是时代的要求。 康普瑞生产经理鲁旭杰说, "数字化、智能化"既是质量保

证,也是竞争力的象征,还能 保障安全生产。无形的产业链, 也通过数字化变得有形可感。

紧扣新形势、新任务,我 区从推进新型工业化、构建现 代产业体系的高度,坚定不移、 更大力度推进"智能化改造、 数字化转型"。积极培育选树技 术实力强、业务模式优、管理 理念新、质量效益高的企业, 率先进行"智能化改造、数字 化转型";择优推动上市企业、 专精特新"小巨人"企业等创 建标杆,扩大示范增量,实现 "试成一批、带动一片"。同时, 强化全要素全链条保障,构建 良好生态。在此过程中, 我区 始终致力于因地制宜构建更加 精准贴身、更具吸引力的政策 体系,并持续加强金融供给, 发挥好直投基金作用,护航企 业转型;坚持外引与内育并举, 培育一批服务质量高、在全国 有影响力的本土服务机构。



万帮数字能源股份有限公 司(旗下有核心品牌"星星充 电",下文以此简称)成立伊始,便深植"创新基因"。 "早年国内充电基础设施建设 还未起步, 星星充电就率先推 '众筹建桩'创新模式,并

扎实推动网联赋能

向全国辐射。如今, 我们已成 为国内三大充电运营商之一, 充电网覆盖全国 300 多个城 "星星充电联合创始人郑 售一介绍。

近年来,星星充电聚力技 术攻关、加强技术革新,围绕 "建设全球最大移动能源网" 的目标,围绕充电桩、储能等 硬件产品以及智能云平台等软 件产品,持续加强研发投入。 其中,最新研发的480kW液 冷超充, 充电8分钟, 最长续 航 400 公里,真正实现了"让 充电和加油一样快"。

"智能化改造、数字化转 型"进入深水区,亟待网联赋 能。为此,我区把握新方向, 在现有基础上, 集成推进网络 化联接,以网联放大"智能化 改造、数字化转型"效应。着 力放大硬件智能化改造、软件 集成化应用和工业互联网加持 的叠加效应,适度超前布局, 推进网络、算力等基础设施建 设,梯度建设企业级、行业级 和区域级工业互联网平台,不 断推动更多行业领域、更多企 业实现产业链上下游的高效对 接与协同创新。

积极开展绿提工作



原料集控中心数据大屏上, 生产、实验、质检、能耗、安 环等模块信息的统计图表一应 俱全,数据实时动态更新;生产 核心区域里,高清摄像头监控 画面跟踪工厂全景,设备状 态、生产秩序、原料储备等一 目了然; 原料主控室内, 操作 员只需点击鼠标, 便能与行车 等设备实现"云连接"…… 这样的"智造力",在东

方润安集团旗下常州东方特钢 有限公司首个 5G 试点项 目——"5G+原料场远程控制" 创新场景应用中尽数体现。

车间智能了,品质升级了, 能耗也随之降低。 "'智能'这

个关键词几乎覆盖了东方特钢 生产的每一个环节。"东方润安 集团科技创新部部长朱惠刚介 绍,2021年起,东方润安集团 携手中国移动常州分公司以 5G+ 工业互联网为基础,以数 据采集利用为手段,以管理创 新为切入点,以精益化和柔性 化制造为目标,以集成和协同 为方向,构建企业级工业互联 网平台。以此为起点,企业逐 步完善了智能化生产、数字化 管理、绿色化生产、安全化管 控、网络化协同、个性化定制、 服务化延伸等应用场景,实现 了业务管理的流程化、系统化, 降低了生产成本,提高了生产

交货能力和客户服务水平 "相比改造前,企业能耗总量大 大降低,每年降本超 2000 万 元。"朱惠刚说。

发展新质生产力,本质就 是要发展绿色生产力。以 "新"促"绿",我区加快工业 节能降碳先进技术研发与推广 应用,完善工业节能管理,加 快培育绿色服务机构, 引导企 业实施绿色化改造, 打造了一 批绿色工厂、绿色园区和绿色 供应链。接下来, 我区还将大 力发展研发设计、检验检测、 知识产权服务等生产性服务 业,促进先进制造业与现代服 务业深度融合。